

内蒙古日报

中共内蒙古自治区委员会机关报
内蒙古日报出版社
国内统一连续出版物号:CN 15-0002
邮发代号:15-1



2025年2月5日 星期三
乙巳年正月初八
第27609期
今日8版



北疆至北，辽阔壮美，这里是呼伦贝尔。

大草原、大湿地、大森林、大湖泊、大雪原……来自大自然的恩赐，令人心醉神驰。

中华文明满天星斗，呼伦贝尔史前文明是中国北方一颗闪烁的星辰，是中华文明不可或缺的重要组成部分。

文明星光闪耀至今，文化样态异彩纷呈。

在祖国北疆的辽阔大地上，呼伦贝尔以其丰富的自然资源和独特的文化魅力，成为北疆文化建设中浓墨重彩的一笔。在这里，红色文化、草原文化、农耕文化、戍边文化、森林文化多元交融，共同孕育出包容开放、兼容并蓄的独特文化品质，为推动北疆文化建设提供了丰厚土壤和宝贵资源。

2024年12月，自治区党委十一届九次全会暨全区经济工作会议召开，对北疆文化建设提出新的要求，“六个行动”中的其中一项就是开展北疆文化建设提升行动。

呼伦贝尔市委书记王旺盛说：“我们要在牢牢把握铸牢中华民族共同体意识主线的基础上，将蕴藏的历史文化宝藏开发好、利用好。”在不久前结束的呼伦贝尔市两会上，该市第一时间作出部署，强调要集中力量推进“六个行动”，为开展北疆文化建设提升行动贡献呼伦贝尔力量。

呼伦贝尔，正积蓄冬的力量，准备迎接文化发展的春天。

文艺精品竞相涌

天堂草原，文化沃土；产权保护，立体传播。

得天独厚的自然禀赋和丰富多彩的人文资源，让呼伦贝尔文艺精品迭出，百花齐放。

文艺创作者们深入生活，扎根沃土，众多作品如雨后春笋般不断涌现，在全国美术、摄影、电影、舞蹈、歌曲等多个领域崭露头角。

《骑马周游世界》获全国少数民族文学创作“骏马奖”、《巴桑的大海》获百花文学奖，散文集《草原生灵笔记》《隐于辽阔的时光》获鲁迅文学奖提名；

《苏醒》《乳香飘》《乡情》等22件作品入选全国美术作品展，《娜仁托娅》《布里亚特人》入选全国摄影艺术展，剪纸作品《龙腾奥运》被国家博物馆典藏；

《脐带》获上海国际电影节最佳影片奖，《天道不赦》入围平遥国际电影节……

将文艺创作打造成为时代精品，是呼伦贝尔的不懈追求。

自2019年以来，就有小说《猎神》、电影《呼伦贝尔城》、舞蹈《使鹿部·伊堪》、歌曲《英雄的巴尔虎》等7部作品获自治区“五个一工程”奖。

■下转第2版

烟火气里寻年味 四代同堂话团圆

本报记者 赵娜

连日来，呼和浩特的大街小巷处处张灯结彩、鞭炮声声，亲人团聚，朋友相约，抓住春节假期的尾巴，逛庙会、品美食、看花灯……红红火火，年味十足。

初七一大早，家住呼和浩特市赛罕区馨康小区的哈达夫妻俩就忙碌着准备当天的饭菜。窗前挂的红灯笼，窗户上贴的杨柳青年画、窗花显得格外喜庆。

正当他们忙活儿时，哈达的亲家老姚两口子抱着八旬岳母，拎着鱼虾和熏肉敲开了亲家的门。

“这过年讲究的就是回家团圆，大家子一起吃饭，家里的年味才最足！”

星熠至北 文脉绵长

本报记者 徐跃

电影《脐带》的导演乔思雪，就出生于呼伦贝尔，她说：“就是想创作一部属于年轻人的新草原电影，把家乡的味道、草原的哲思，通过电影的方式记录在时间里。”

原创性，是文化自信自强的集中体现。

呼伦贝尔在鼓励文艺精品创作的同时，高度重视加强民间文艺版权作品保护，以内蒙古成功创建民间文艺版权保护与促进试点地区为契机，先行先试，成为全区首个管理配套法规的盟市。

“版权保护让著作人不用担心作品被抄袭剽窃，让投资人不用担心版权商品被侵权。”蒙源公司版权分站工作人员柳震说。

截至目前，呼伦贝尔市成立版权服务分站85家，著作权登记量达到每年500个以上，总数破2000个。有效提高了文艺创作数量，激发了艺术家的创作热情，助推文化产业高质量发展。

艺术形式丰富多彩，文艺精品“借船出海”。

呼伦贝尔着力以文传声，构建国内国际立体传播矩阵，生动讲好北疆文化故事。

建立“地市级+旗县级”媒体宣传矩阵；缔结19对国际友好城市关系，拥有35所国际合作高校；成立“天边·呼伦贝尔”“欧亚之窗—满洲里”等4家国际传播工作室；精耕“克鲁伦”“阿科诺”等国外宣平平台……

呼伦贝尔通过联合海外媒体常态化开展媒体互访、新闻互换、官网互链等合作，充分借助外媒讲述中国故事、内蒙古故事和呼伦贝尔故事。

文旅融合谱新篇

多彩民俗，文旅相融；城市出圈，文化焕彩。绿波滚滚，滋养出一方钟灵毓秀之地。

最新数据显示，呼伦贝尔大地目前生活着汉族、蒙古族、达斡尔族、鄂温克族、鄂伦春族等48个民族，他们守望相助、和睦相处、共建边疆，像石榴籽一样紧紧抱在一起。

非物质文化遗产是民族精神和文化血脉的载体。

据统计，呼伦贝尔现有国家级非物质文化遗产代表性项目18项，位居自治区首位；自治区级非物质文化遗产代表性项目123项，位居自治区第二。

无论是在呼伦贝尔历史博物馆，还是走进呼伦贝尔市文化馆，总有令人惊叹的非遗技艺可以观赏，呼伦贝尔牛角雕制作技艺、巴尔虎银器制作技艺、桦树皮制作技艺……多民族传统技艺在呼伦贝尔传承发展、交相辉映。

“狍角帽是鄂伦春族最有特点的帽子，舒适保暖，造型美观，现在它的知名度越来越高，希望通过我们的努力把民族手工艺一代一代传下去。”鄂伦春族狍角帽制作技艺传承人吴玲芝满怀信心地说。

■下转第2版

弘扬北疆文化
赓续中华文脉

农家“小庭院”变身“致富园”

本报记者 刘宏章

大年初六，清晨的阳光洒在大地上，给寒冷的大漠带来几分温暖。走进阿拉善盟孪井滩生态移民示范区嘉尔嘎勒赛汉镇阿敦高勒嘎查，村道干净整洁，崭新的农家小院整齐排列，家家户户的大门贴着红春联、挂着红灯笼，入目之处，尽显新农村如画美景，红火幸福年味儿在小村萦绕。

推开农民杨根元家的院门，庭院收拾得整洁有序，居住区和养殖区布局合理。在养殖区内，“咩咩”声此起彼伏，杨根元正在忙着配备草料、喂养羊群。

“自从在自家庭院建起这‘小养殖

园’不仅满足了一家生活所需，还可以增加收入，可谓是一举两得，现在我家的小院里养着110多只羊，仅去年一年就卖掉了200只羊羔。”看着“小养殖场”里茁壮成长的一只只雪白的绵羊，杨根元脸上挂满了幸福的笑容。

杨根元家有农田145亩，主要种植玉米。近年来，随着农业机械化的推广普及，杨根元空闲出了不少时间，于是他于2019年在自家院落盖起了羊圈，搞起了养殖，经过几年的发展，不仅规模从最初的10多只扩大到如今的100多只，而且还实现了种植与养殖相结合的循环发展模式，他每年利用秋收后玉米的秸秆养殖牲畜，牲畜产生的粪便经过发酵后，

又转化为农作物的有机肥，通过这种模式，实现了经济效益和生态效益的有机统一。

“以前，好多人家的院子基本荒置着，自从发展‘庭院经济’后，农家小院大变样，除了种植瓜果蔬菜，还养了牲畜，拓宽了增收渠道。下一步，我想进一步扩大养殖规模，不断增加家庭收入。”杨根元说。

庭院虽小，却大有可为。近年来，孪井滩生态移民示范区依托庭院养殖，因地制宜、就地取材，打造适合自家的“庭院经济”，把农牧民庭院“巴掌地”建成“增收园”和“致富园”，让小庭院释放出乡村全面振兴的无限活力。

■下转第3版

内蒙古储备“两新”等相关领域项目1133个

本报2月4日讯（记者 李永桃）记者日前从自治区发展和改革委员会获悉，2025年我区已储备“两新”、环资领域“两重”和中央预算内投资项目1133个，总投资1796亿元。

自治区发展改革委对下一步做好“两新”和环资领域“两重”等项目谋划储备工作作出具体部署。一是紧盯“两新”加力扩围政策。继续做好既有领域项目谋划储备，在工业、能源、建筑、交

通、教育、文旅、医疗等重点领域开展存量项目摸底诊断，摸清淘汰改造潜力，谋深谋实项目储备，推动项目数量、质量“双增长”“双提高”。加强在电子信息、安全生产、设施农业等新增领域的项目谋划，抢占政策先机。积极探索以工业园区、产业集群等为载体，整体部署并规模化实施的组织方式，将“小而散”项目以区域为单位打捆实施。二是抢抓“两重”应对气候变化基础能力建设。要围绕“双碳”领域，扎实做好项目储备、资金争取、建设实施工作，争取把自治区符合“两重”支持范围的项目纳入国家相关规划和实施方案中。三是持续做好环资领域中央预算内项目储备。加强节能降碳专项和污染治理专项支持项目谋划。落实自治区节水行动，加力做好重点行业节水改造、矿井水等非常规水等利用设施、污水资源化利用设施建设等项目谋划储备。

坚持用改革的办法持续优化营商环境

2024年内蒙古民营经营主体净增16.4万户

本报记者 李永桃

锚定现代化 改革再深化

民营经济是国民经济的重要组成部分，是推进中国式现代化和高质量发展的生力军。

2024年，内蒙古持续优化营商环境，组建民营经济高质量发展服务局，出台支持民营经济高质量发展意见，为企业减税降费及退税300亿元，普惠型小微企业贷款余额增长14%，“高效办成一件事”在完成国务院发布的13个事项基础上又推出10个、环节时限材料均压减70%以上。一系列政策加持下，2024年内蒙古民营经营主体净增16.4万户、增长6.4%。

内蒙古龙马铸造有限公司是龙马集团旗下的一家集研发、生产、销售于一体的黑色金属制造企业。公司相关项目包括年产30万吨精密铸件铸造项目、年产20万吨法兰项目、年产60万吨铸锻件项目。国家税务总局通辽市税务局贯彻进一步支持民营经济高质量发展要求，积极落实税费优惠政策，有效激发了企业经营活力。企业将留抵退税的费用用于搞技术研发和项目建设，极大缓解了资金压力。

民营经济高质量发展的若干措施》，发布20条有力举措，助力减轻中小企业和个体工商户税费负担，持续优化民营企业发展环境。

2024年2月，人民银行内蒙古自治区分行制定《强化金融支持举措 助力民营经济发展壮大重点任务分工方案》，并深入开展民营经济和小微企业金融服务能力提升工程。截至2024年12月末，全区民营和中小微企业贷款余额分别为7495.7亿元和11857亿元，同比分别增长10.4%和5.5%。

为深入贯彻落实《国务院关于推动内蒙古高质量发展奋力书写中国式现代化新篇章的意见》，2024年4月，全国工商联印发《关于支持内蒙古民营经济高质量发展若干措施的通知》（以下简称《若干措施》）。 ■下转第3版

优化调整产业布局 加快构建现代化产业体系

——从自治区两会部署看奋进中的内蒙古

本报记者 康丽娜 高慧

锻长板，巩固提升优势 产业领先地位

产业是经济之本、发展之基，是经济高质量发展的重要抓手。内蒙古2025年《政府工作报告》提出，今年要重点做好“优化调整产业布局，加快构建优势特色现代化产业体系”等11个方面工作。

新目标激励人心，新征程催人奋进。全区各地各部门深入学习贯彻自治区两会精神，对标新部署、新要求谋定新思路、新举措，凝心聚力，真抓实干，加快构建优势特色现代化产业体系，扎实推进高质量发展取得更大成效。

能源产业是内蒙古的传统优势产业和当家产业，2024年，内蒙古能源领域创下15个全国第一，彰显出内蒙古保障国家能源安全的战略地位十分突出。尤其在新能源领域取得突破性进展，进一步巩固了内蒙古新能源产业全国领先地位。

《政府工作报告》提出，“要巩固好新能源产业领先地位”。自治区两会结束后，自治区能源局迅速响应，安排部署贯彻落实工作。自治区能源局党组书记曹思阳表示，2025年，全区能源

系统将以更大力度推进新能源大规模开发、高比例应用，持续巩固内蒙古新能源产业领先地位。

一方面，紧抓快干推进新能源开发建设，加快推动国家第二、三批大型风电光伏基地项目建设，深入实施防沙治沙和风电光伏一体化工程，加快推进市场化新能源项目建设，力争全年新能源新增并网4000万千瓦。另一方面，聚力攻坚促进新能源消纳利用，坚持外送和本地消纳并重，稳步提升上海庙—山东、锡盟—泰州等存量外送通道绿电输送规模和配比，重点加快推进“沙戈荒”大基地外送通道建设，丰富拓展本地消纳场景，继续推进战略性新兴产业、工业项目的绿电应用。 ■下转第3版

新春走基层

黄河岸边上演“社火狂欢”

本报记者 蔡冬梅

众带来春节假日里的“社火狂欢”。

活动现场，划旱船的大爷喜气洋洋，赶驴的大娘青春洋溢，大学生秧歌代表队精气十足，意气风发的少儿腰鼓队精神抖擞，扇子舞、汉伞、彩车、高跷、脑阁、台阁、舞龙、舞狮等形式各样的传统民俗文化表演轮番登场，在“黄河第一村”里一路走、一路舞、一路演，



2733万人次畅游内蒙古

2月4日，呼和浩特新春文化庙会现场人头攒动。据了解，2025年春节内蒙古以“欢欢喜喜过大年”为主题，开展各类文旅活动417项。春节期间前7天，全区接待国内游客2733万人次，其中接待一日游客1677万人次，接待过夜游客1056万人次。

本报记者 王磊 摄